

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscripción como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, Noviembre, 25 CENTENARIO

El Ministro de la Guerra, general Linares, ha salido para Granada con objeto de presidir en nombre del Gobierno las ceremonias con que se celebrará en aquella ciudad el cuarto centenario del fallecimiento de la reina Isabel, la Católica.

UN DISCURSO DE MELLADO

En la sesión celebrada ayer por el Senado ha producido un gran efecto moral un discurso pronunciado por don Andrés Mellado contra el convenio entre España y la Santa Sede para la reforma del Concordato.

CONTRA DEL SEPARATISMO

El conocido periodista don Julio Burell, director de El Gráfico, ha pedido explicaciones al Gobierno en la sesión del Congreso de ayer, sobre las manifestaciones separatistas de los vascos.

El señor Maura contestó que los vascos y cuantos atentan a la unidad nacional están incurridos en la ley para la represión del anarquismo.

UNA BODA

Ayer se efectuó la boda en esta villa del señor Reyes Narzán con la señorita Virginia Altolaguirre.

BUQUES DE GUERRA

Ha fundado en Tenerife la goleta Nautilus, escuela de Guardias Marinas.

En Vigo lo ha verificado la Escuela de Instrucción.

ACTUALIDADES

El Mundo da cuenta de una velada sanitaria:

Hasta las últimas horas de la mañana de ayer, estuvieron reunidos en el despacho del señor Presidente de la República, el doctor Guiteras, miembro de la Junta Superior de Sanidad y el señor Rafael Portuondo y Tamayo, representante por la provincia de Santiago de Cuba, los cuales estuvieron tratando extensamente acerca de las condiciones sanitarias de la Isla, principalmente de la provincia de Santiago de Cuba.

En dicha entrevista se habló de la nota pasada por el gobierno de Washington á la legación americana en Cuba, referente á ese asunto.

En la secretaría de Estado no se había recibido hasta ayer ninguna nota, exigiendo que se mejorasen las condiciones sanitarias de Cuba.

Se dice que lo anterior obedece á una combinación del señor Bacardí, alcalde de Santiago de Cuba, el cual viendo sus gestiones fracasadas cerca de las Cámaras, para que votase el proyecto de Sanidad, acudió al cónsul americano en aquella población, para conseguir su objeto por medio de la amenaza.

Dónde se dice 6 se dijo que la

nota de Washington obedece á combinaciones del Alcalde de Stgo. de Cuba? En la velada que con el señor Presidente de la República celebraron los señores Guiteras, y Portuondo?

La culpa siempre vivió huérfana y no habían de prohibirle ahora los legisladores de Oriente, pero es excesivamente donoso que de todos los incendios sea culpable el gato y que habiéndose comido un panecillo entre un cántaro y un soldado, jure el soldado que él no le hincó el diente al panecillo.

Es claro que los legisladores no son los únicos culpables de que Santiago sea Cristo; pero excusarse con la especie de que el Sr. Bacardí hace mangas y capirotes del gabinete de Washington, no puede ocurrirse más que á los que asaron la manteca del pastel legislativo.

Y en otro lugar dice El Mundo:

No toda la república ha recibido por igual los beneficios de la acción sanitaria; por el contrario: la Habana es una ciudad limpia y pulcra y casi todas las demás poblaciones focos de infección. Los pueblos chicos son basureros. La acción de la Sanidad debe dejarse sentir en toda la República. Nuestro estado de salubridad puede sufrir un retroceso si es que ya no lo ha sufrido notable desde que cesó la Intervención. Oriente exige la atención preferente del gobierno. La inmigración es un peligro para el país y debe éste prepararse á recibirla con desinfectantes, porque es el vehículo de muchas infecciones que tienen carta de naturaleza en los pueblos de origen, de que el inmigrante parte, y que se desarrollan con su tradicional sociedad.

Santiago mantiene constantes y frecuentes relaciones marítimas con Barranquilla, Colón, Tampico, Puerto Lirio y Mosquito, los tres primeros puertos infestados y los dos últimos frecuentes origen de casos de fiebre amarilla. En Santiago no existe hospital ni lazareto que puedan servir de aislamiento rápido y efectivo en el caso de desarrollarse allí un foco de fiebre amarilla, caso posible, como ya hemos demostrado al decir que existen en aquellas minas mil ciento cincuenta extranjeros no inmunes. Además, no hay cantidad consignada en presupuesto para esas urgentes atenciones. ¿Qué ocurrirá en caso de una epidemia, entonces?

Nada grave. Con echarles la culpa al señor Bacardí, y á los marionetas que maneja en Washington... sin novedad.

No creemos que, por hoy al menos, ocurra un grave conflicto que dé lugar á que nuestros grandes amigos vengan con escobas y cogedores á barrer para dentro á Santiago; pero si así sucediese, lo más justo sería que nos remitiéramos al final de la oda de Gallego: "Gemid, humanos: todos en él pusisteis vuestras manos!"

Los que toman la cerveza LA TROPICAL tienen asegurado el estómago las afecciones digestivas.

Europa y America

LAGO QUE SE SECA

El profesor de Zoología de Neuchâtel, M. Fuhrmann, ha demostrado en reciente conferencia que el lago Aienne (Berna) va agotándose con bastante rapidez, á causa de las tierras arrastradas por el río Aar.

EL ALUMBRADO EN FRANCIA

La estadística del alumbrado en Francia acusa la existencia de 1.000 centrales, que suministran corriente á 1.200 municipalidades; 944 fábricas de gas, y 86 instalaciones municipales para el alumbrado por el acetileno.

CIUDAD ATERRORIZADA

El vecindario de Ecbrollés, pueblo de las inmediaciones de Grenoble, se halla aterrorizado.

Todas las noches, desde hace algún tiempo, se declaran violentos incendios, sin que hasta ahora hayan podido ser habidos los criminales.

Las autoridades están desorientadas.

¿En qué calle necesita la Habana la casa sistema americano?

LAS PROCESIONES

¿Es digno de un señor Rafael Fernández de Castro ser católico práctico? preguntaba un periódico no ha muchos días.

En los tiempos modernos es digno de un sabio ser católico preguntarnos á la vez nosotros. ¿Y por qué no? No son nuestros y fervorosos católicos Faye el astrónomo, Wurtz el químico, Barren de la fisiología, Lapparent el rey de la geología, Ramón Cajal el rey de la neurología, Pasteur el rey de la microbiología, Brandy el inventor de la telegrafía sin hilos, y Curvier, y Cauchy, y Ampère, y Volta, y Becquerel, y Rognault, y Bernard, y Röntgen, á quien ni el ser escarantista, ni el ser tan devoto de la Virgen, que en su honor ayuna los sábados, ha impedido ver los rayos X, que no veían otros muchos que nos llaman míopes y ciegos, porque ellos no ven lo que nosotros vemos?

¿Y qué cíñiéndonos á solo los sacerdotes? ¡Oh! no os agolpéis tantos nombres en mi mente. Busco los sabios de la Edad Media, y en ella encuentro todo el saber en manos de la clerecía, todos los sabios en los claustros y en las iglesias. Busco los sabios de la Edad Moderna, y encuentro en astronomía á Nicolás de Cusa y á Copérnico arreglado el sistema planetario, á Grassi sorprendiendo los eclipses de los cometas, á Schéiner descubriendo manchas en el sol, á Regiomontano midiendo los pasos á las estaciones, á Picard ajustando exactamente el meridiano, á Secchi examinando al sol. En física encuentro á Grimaldi, cuya es la teoría de las ondulaciones, á Nallet, á Melloni, á Castelli, á Moigno... En botánica, Fusien es uno de los miembros de la dinastía botánica. En química, Haüy es autor del sistema aristotélico. Stenon reina en la anatomía, Spallanzani en la fisiología, Cavalieri en las matemáticas, Bossuet en la filosofía de la historia, Bolando y Mabilión en la crítica, Hervás en la fisiología comparada, Baronio y Mariana en historia, Balmes en la apología histórica, Kneipp en hidroterapia, Viñes y Faura en la meteorología. No cito la pedagogía, la poliglotía, y la geografía, porque se puede decir que son de los sacerdotes.

Y pues despreciamos tanto á los inventores, sacerdotes son los inventores de

la linterna mágica, del globo, que antes que los Montgolfier lo inventó el padre Lana, del termómetro, del anemómetro, del multiplicador eléctrico, del sistema de enseñar á ciegos-mudos, de muchas líneas y problemas matemáticos, del volapuk, de la telegrafía sin hilos, del primer fonógrafo, que después perfeccionó Edison, de las señales de alarma, de los frenos instantáneos... ¡hasta la bicicleta la inventó un sacerdote! el padre Piattón, capellán del castillo de San Mauricio d'Exil, en Francia, que ya en 1847 cruzaba y recorria en ella grandes trayectos, no por vanidad, ó utilidad pecuniaria, sino para poder más presto asistir con los últimos Sacramentos á sus amados feligreses.

UN CATÓLICO.

NUEVO DOCTOR

Tras brillantes ejercicios, en que ha completado con el mayor éxito su larga y honrosa hoja de estudios, acaba de Doctorarse en la Facultad de Medicina y Cirujía, nuestro joven amigo el señor don Andrés Fernández Pelaez, á quien felicitamos, al igual que á su señor padre, nuestro también querido amigo el señor don Andrés de igual apellido.

No es aventurado predecir el mayor acierto en su carrera á quien, como el doctor Fernández Pelaez, ha realizado con éxito no interrumpido en sus estudios y recepción del grado.

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA

PUERTO ARTURO

UN DESPACHO DE STOESSEL El día 19 actual se recibió en San Petersburgo un nuevo parte del general Stoessel, dirigido al Czar y fechado el día 2, en el que dice:

"Me considero feliz al comunicar á Vuestra Majestad que todos los asaltos dados á la plaza, del 25 de Octubre al 2 del actual, han sido rechazados por nuestras heroicas tropas. El más furioso de los asaltos fué dado el día 30; pero gracias á las bayonetas de nuestras reservas y á la bravura de nuestros cazadores voluntarios, el enemigo fué en todas partes rechazado. Los japoneses no renovaron el ataque ese día y dejaron muchos muertos en el campo. Al siguiente (31 de Octubre) el enemigo dió dos asaltos que fueron rechazados con la punta de las bayonetas y con ayuda de las granadas de mano. Algunos oficiales y soldados nuestros fueron heridos.

"La moral de las tropas es excelente, y es difícil hacer distinciones entre los soldados bajo el punto de vista de la bravura; todos son héroes. "El bombardeo de las fortalezas continúa sin interrupción. "El general Stoessel elogia grandemente el personal médico y el de las ambulancias, cita los nombres de algunos oficiales que se han distinguido por su valor, y concluye diciendo: "Las pérdidas de los japoneses han sido enorme. Los calculo en 10,000 hombres."

OTROS ATAQUES

De Mukden comunican, con fecha 19, que el día 15 dieron los japoneses otro ataque en que fueron rechazados.

Y de Shanghai telegrafían que el 17 se renovaron los ataques japoneses contra la plaza heroica, y que después de un furioso asalto, lograron apoderarse de dos importantes galerías subterráneas.

guerra sobre 400.000 hombres, la centésima parte de la población total.

Pero no es del número de los que van á la guerra, sino de sus fisonomías, de lo que quiero hablar; de su aspecto moral y su aspecto físico.

Desde las grandes remesas de Febrero y Marzo, á medida que la movilización se retardaba y que la guerra se hacía larga, el entusiasmo exterior disminuía notablemente. El reservista y el auxiliar son gente más pacífica que el soldado en activo. Al verlos, cualquiera diría que el trabajo militar les es muy penoso. En el fondo no es así; ellos son hombres que cumplen sus deberes y lo cumplen gustosos. Desde el momento en que reciben su bofetón, no pierden un instante.

En una cesta de mimbre que alcanza dos pies de largo por uno de ancho, la madre ó las hermanas le ponen metódicamente algunas servilletas, la muda de ropa en la que una mano piadosa ha escondido un amuleto. Los vecinos ó los parientes le añaden algunos regalos y sake; pero estas frioleras son consumidas antes del embarque.

En esto la población está sobre un pie, para cumplimentar al soldado y despedirlo deseándole un buen viaje y pronta vuelta.

Una trompa rústica, algunas flautas y algunos acordeones, forman una murga que va de puerta en puerta. Los músicos suelen ser niños de la escuela primaria ó algunos desocupados que recaudan fondos para el servicio del ejército. Sus trajes, inaugurados este año, se componen de un pantalón blanco ó khaki, un botón del mismo color y una gorra análoga, todo listado con tiras rojas, verdes ó negras.

El porta estandarte va á la cabeza, le siguen los músicos y el recluta ó su familia cierran la marcha.

¿Y qué música aquella! No puedo hallar en mis recuerdos nada que se le parezca, ó que pueda dar una idea de ello á los lectores. No he oído nada más burlesco ni más salvaje. Estoy tentado de creer que la música de los hotentotes es superior á esas grotescas cacofonías en las que lo ridículo choca con la seriedad de los ejecutantes.

Y aquel estruendo atronador no para en todo el día y la noche. Cuando no es por un soldado que se embarca, es por los funerales de un héroe oscuro, y cuando ni estos ni aquellos no dan que hacer, es para celebrar los preliminares de la gran fiesta que piensan celebrar cuando tomen á Port Arthur. Así es que siempre aquella música infernal recorre las calles.

PUERTO ARTURO

Con asombro, de seguro, asombrado grande y profundo, está viendo todo el mundo defenderse á Puerto Arturo. Stoessel, el valeroso, dirige á su guarnición, y por su arrojo y tesón, crecido há como un coloso. No pelea con jactancia, pero logra la victoria y hace recordar la gloria de Sagunto y de Numancia.

También con igual porfía y con el mismo ardoroso, lucha y está en su elemento aquí, La Filosofía.

Nadie en su afán sempiterno, pudo vencerla, es en vano, en sus telas de verano, en sus géneros de invierno.

¿Y en abrigos? La distancia acorta por sus primores, que no se venden mejores ni en la capital de Francia. Y el público, que oportuno, en su rectitud confía, compra en La Filosofía de la calle de Neptuno.

I-NV

Marcelino Martínez. COMISIONISTA IMPORTADOR DE LOTES DE BRILLANTES, JOYAS Y RELOJES DE TODAS CLASES. LEGITIMOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE fabricados por el único hijo del difunto Roskopf, creador de esta marca y sistema. Depósito general: Muralla 27, altos. Apartado 248 Teléf. 685.

TEATRO ALHAMBRA COMPAÑIA DE ZARZUELA Función todas las noches HOY A LAS OCHO: LA REINA DEL BARRIO. A las nueve: EN LA LOMA DEL ANGEL. A las diez: LOS REZOS DE FRAY JERONIMO.

Podemos disminuir sus gastos vendiéndole calzado de duración, para sus hijos. "LA BOMBA" MANZANA DE COMEZ, frente al Teatro de Albisu. AGENCIA ESCAMÉZ

TERCERA FUNCION HOY VIERNES 25 de NOVIEMBRE de 1904. Baile en dos actos coreografía de Saint León y música de Leo Delibes, titulado: COPHELIA LAS HADAS LAS BAILARINAS EN EL AIRE. A LAS OCHO Y CUARTO.

TEATRO DE ALBISU GRANDIOSO ESPECTACULO NUNCA VISTO EN LA HABANA GRAN COMPAÑIA DE BAILE DIRIGIDA POR EL SR. ALDO BARILLI—35 BAILARINAS 35.

Table with 2 columns: Precios para esta función and prices for different seating areas like Palcos, Grillas, Luneta, etc.

G. RAMENTOL El Trianon 32, OBISPO NUMERO 32 TELEFONO 364 Suscursal: BAJOS DE PAYRET SAN JOSE Y ZULETA TELEFONO NUMERO 351

RAMENTOL SIEMPRE BENEFACOR.—GRAN NOVEDAD!—MAGNIFICOS REGALOS (en "El Trianon") ¡Invierno de 1904-1905! Bombas Lincoln Bennet, Otros idem ingleses, Cisternas flojos ingleses, etc.

Manteca "LA VIÑA" DE LA EMPELA DE PUERCO EXCLUSIVAMENTE La única que se puede garantizar completamente pura. REINA 21. LA VIÑA. TELEFONO 1300

Polvo de Arroz Boton de Oro PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla. Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.

DEL OPISPADO

Ayer a las tres de la tarde y bajo la presidencia de la señora condesa de Casa Romero...

La señora condesa de Casa Romero dió lectura a un manifiesto dirigido por el Comité Central de señoras al pueblo de la Habana...

El Dr. Casado, delegado del Comité Central de caballeros, dió lectura a varias cartas de respetables personalidades...

El Departamento de Estado tiene la seguridad de que la Legación Americana en la Habana no ha dirigido a su Gobierno ningún informe en contra del estado sanitario de la República...

Se dió cuenta de que la nave central de la Iglesia Catedral sería destinada el día de la fiesta para las autoridades, corporaciones y personas que fuesen invitadas al efecto...

También declara el Departamento que no ha recibido indicación alguna de la Legación que se relaciona con el expresado servicio de sanidad.

ne el Jefe de Sanidad Marítima de los Estados Unidos en la Habana.

Es doloroso que se escojan estos momentos para incurrir en los mismos errores; momentos estos, precisamente, en que se acaba de obtener en Santiago de Cuba un triunfo señaladísimo...

El triunfo alcanzado en nuestra provincia oriental tiene con dificultad paralelo en la historia de las importaciones de fiebre amarilla en puertos americanos. Nuestro éxito se debe a la pronta denuncia hecha por el Dr. Bisbé...

Gracias al Dr. Bisbé y a la Comisión de Enfermedades Infecciosas de Santiago de Cuba, se reconoció a tiempo la naturaleza del mal y se procedió a destruir los mosquitos infectados...

El Departamento de Estado tiene la seguridad de que la Legación Americana en la Habana no ha dirigido a su Gobierno ningún informe en contra del estado sanitario de la República...

También declara el Departamento que no ha recibido indicación alguna de la Legación que se relaciona con el expresado servicio de sanidad.

SOBRE UNA SUBASTA

Habana, Noviembre 24 de 1904. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA Presente.

Muy señor mío: Suplico a usted se sirva disponer la inserción en ese periódico de las siguientes líneas, en contestación al sueto que aparece en su edición del tarde de ayer 23, enviado por "varios comerciantes de Guanajay."

Le anticipa las gracias y aprovecha la ocasión de ofrecerse su más atento y respetuoso servidor,

ANTONIO M. BERRIZ, Presidente de la Junta Administrativa de la Escuela Correccional.

Desde que en 1901 se hizo cargo esta Junta de la administración de la Escuela, se han celebrado todas las subastas en esta ciudad, por entender la Junta que de esa manera defendía mejor los intereses que el Estado confió a su custodia...

Los artículos de ropería, como todos los demás que se han subastado, son los que exigen las necesidades de la Escuela y los que se consiguen en los Presupuestos de la misma. Los pliegos de condiciones no han sufrido ninguna modificación en las tres subastas anteriores.

A las últimas subastas se han presentado varios comerciantes de ropa establecidos en esta, comprando en sus proposiciones todos los artículos indicados en el pliego. La Junta ha procurado siempre respetar los de todos; cuando las proposiciones de los comerciantes de aquella localidad han sido ventajosas se han aceptado; las últimas subastas de víveres carne y otras lo demuestran. No es culpa nuestra si esos "varios comerciantes de Guanajay" no han podido competir con los de esta ciudad.

DE LA "GACETA"

La Gaceta de ayer 24 inserta, entre otras, las siguientes resoluciones y notificaciones: Por la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio, se avisa a don Lázaro Rodríguez y dos personas más de la provincia de Pinar del Río...

Por la Secretaría de Agricultura, Industria y Comercio, se avisa a don Lázaro Rodríguez y dos personas más de la provincia de Pinar del Río, a don Rafael Valdés Delgado de Camagüey, a don Pedro Domínguez y cinco personas más de la Habana y a don Lázaro Rodríguez Godal y diez y siete personas más de la provincia de Santa Clara...

Por la Alcaldía Municipal de esta ciudad se publica el acuerdo tomado por el Ayuntamiento en sesión del día 7 del actual, resolviendo que la calle del

Prado se nombre y titule para lo sucesivo "Paseo de Martí" y con este fin se convoca a los vecinos, propietarios o dueños de establecimientos de dicha calle...

Por la Dirección General de Comunicaciones se convocan licitadores para las subastas de postes telegráficos para las líneas que existen de San Pedro de Cacoacán a Río Canto y otras y la de nueva construcción de la Caímanera a Guanánimo...

CORREO DE ESPAÑA

NOVIEMBRE La creación de una escuadra. -- Declaración de Maura.

El principio del corriente mes, fué presentado en el Congreso por el Gobierno, un proyecto de ley sobre reorganización de la Marina de guerra.

Con este motivo el Presidente del Consejo de Ministros ha hecho a un periodista las siguientes declaraciones: "Las fuerzas navales se tienen que organizar como si en España naciesen hoy, de nueva planta, olvidando lo que existe, a reserva de tomar luego de lo que existe lo necesario para las necesidades venideras; poniendo aparte los servicios activos y organizándolos sin otra preocupación que la de su eficacia, teniendo el valor de declarar que todo lo demás son excedencias, por respetables que nos parezcan los derechos personales adquiridos."

Son ni más ni menos que los títulos de la Deuda, cuyo capital se gastó en las campañas, consecuencia de nuestros pasados errores; cargas de justicia que hay que pagar, pero sin disimular su nombre propio, sin disfrazar su naturaleza propia, haciendo de desorganizar los servicios militares el pretexto absurdo de colocar 3 y cuatro veces más personal del necesario.

"No sólo sería esto perpetuar con plantillas desmesuradas gastos ruinosos, sino que se quedaría modo de que se sustituya, de que navegue, de que mande, de que manobre, de que tenga aptitud en su día, el personal cuyos servicios necesitará la patria."

"Para nosotros lo primero que hay que hacer, para servir al crédito, es dar testimonio de que se extirpan los orígenes del mal, importándonos muchísimo la modestia y la severidad en los propósitos y en las cargas, dando seguras prendas de que no vamos a seguir soñando grandezas y asistiendo a orgías de vanidad."

"Mirando a la reorganización de los servicios de la Armada y a toda la vida de la Marina... vamos a seguir así? ¿Vamos a tener en cuenta cuántos son los jefes y oficiales y cuántos son los barcos o boyas que nos quedan, para fingir ante el pueblo, que tristemente fué ya desengañado, que esas son fuerzas navales ó terrestres, é inventar destinos y Comisiones y Juntas y cuadros y reservas? ¿Es esto? Pues esto sería la continuación de los estragos mismos, bajo los cuales padecemos, por no decir que nos sonrojamos."

"Lo menos que ha de suceder es que ahora España tenga para lo sucesivo un programa naval y militar distinto del que tenía ayer."

"Esos que se llaman elementos de fuerzas navales de la nación, no son sino pretextos para seguir la práctica tradicional, con la cual nos ha ido tan bien, de consumir en personal, de consumir en arreglos y comodidades del personal, no los recursos de la nación, sino más de los que la nación tenía, en vez de proporcionar el programa de sus fuerzas, la cantidad de sus fuerzas, a los recursos con los cuales pudiera dotarlas de todos los elementos sin los cuales no se puede decir jamás que se tienen fuerzas navales; porque si hay alguna cosa que necesita la complejidad organizada de todos los elementos para poder expresar el nombre, es la Marina. Porque no se tiene Marina teniendo barcos excelentes, teniendo tripulaciones excelentes; ni se tiene Marina teniendo puertos perfectos, teniendo defensas, ni magníficos arsenales, mientras no esté todo bien organizado y circulando la pericia, la savia, la experiencia y la práctica por todo ello. Si esto no se logra, se tiene de cuerpo orgánico lo que hoy de cuerpos orgánicos en la retorta del químico después que ha muerto la planta de donde se extrajo la sustancia."

"España jamás ha procurado tener esa organización en su Marina."

"La va a tener ahora? Estamos en blanco. ¿Tendremos Marina, si ó no? ¿Para qué la vamos a tener? ¿Cómo la vamos a tener? Acordémoslo, tracémos un plan. El que prevalezca, aun siendo contrario a mi opinión, esa será el mío; pero que se persevera en él; pero que la nación sepa a qué atenerse; pero que se tenga programa y se sepa que se va a alguna parte."

"Yo creo que esos casos (que forman la lista de nuestras llamadas fuerzas navales) no se presta, ni se aprende, ni se practica ni se prepara absolutamente ningún servicio útil; porque aquí hay raspaduras y virtudes de escuadra, aquí hay restos de guarda-costas inútiles, aquí hay, en fin, muestras y botones de lo que se hace y se malvende, cada cosa de su caja y de su color; pero qué porvenir se prepara por ese camino?"

"Repito que, si hemos de tener Marina de guerra, la hemos de edificar de nueva planta. Si algo de lo que hay sirve, que será gran casualidad, para la obra trazada según nuestras necesidades, no según los azares de esa triste supervivencia del material, todo eso se aprovechará. Pero sostener porque lo tenemos, material inútil, disforme, anticuado, barcos que no pueden navegar siquiera, es una cosa que los que andamos en los trances de la vida vemos con frecuencia; es renovar el pagaré para presentar con esplendor la cascaca blanqueada; es tener apagado el fogón, y pedir sostener, mientras embarga el alguacil, el guardárnos y los restos de la caballería; porque en eso se gasta lo que tenemos y lo que necesitamos para el porvenir."

"Aunque tuviéramos el material flotante de Inglaterra y los recursos de Inglaterra, por falta de organización no ten-

driamos nada; porque no solo falta el dinero, sino la organización y el propósito, y hasta el deseo, de tener Marina."

"La Marina es cara; y, para saber si la podemos tener, la hemos de presupuestar, no como la hemos tenido, sino con sus dotaciones, con sus ejercicios, con sus puertos, con sus diques, con estaciones de carbón, con todo lo necesario para que esté casi constantemente en funciones; porque lo demás no es tener Marina, no es tener más que la ilusión de la Marina para embriagarse un día y sucumbir."

DE LA GUARDIA RURAL

LOS IMPUESTOS El teniente Clararunt comunica de Mayari, haber puesto a disposición del Juzgado, a Lucas Blanco, por infringir el Reglamento de los Impuestos.

HERIDA El mismo oficial comunica haber sido herida gravemente en Barajagua, Rosalía Pupo, por Félix Cordero, habiendo salido fuerzas en persecución de este último por haberse dado a la fuga.

Para BRILLANTES blancos y limpios, recorra usted a Cuervo y Sobrinos, Rícala núm. 37^a, altos, esquina a Aguiar.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO El representante por Oriente, señor Fernández de Castro, estuvo hoy en Palacio tratando con el Jefe del Estado de varios particulares pertenecientes a la región que representa, entre ellos el que se pague a los individuos del Ejército, en Veguita y Tunas.

El señor Estrada Palma prometió acceder a dicha petición.

LA PAGA DEL EJÉRCITO Mañana se publicarán en la Gaceta las reglas para pagar a los individuos del ejército, en las provincias donde se encuentren actualmente.

TELÉFONO DIRECTO Hoy ha quedado establecido un teléfono directo entre los despachos del señor Presidente de la República y el del Secretario de Hacienda.

DESPACHANDO El Secretario de Hacienda, Sr. García Montes, estuvo hoy despachando con el señor Presidente de la República.

EL MINISTRO AMERICANO Esta mañana visitó al Presidente de la República, el Ministro de los Estados Unidos, Mr. Squiers.

También visitó al Secretario de Estado y Justicia, señor Ortíz.

PAGO AL ELEMENTO CIVIL El Presidente de la República ha firmado un decreto disponiendo el pago del cincuenta por ciento de sus haberes al elemento civil y militar de la revolución no tenga cedido total ó parcialmente dichos haberes.

Los pagos se abrirán el día 28 del actual.

EN VEGUITAS Se ha dispuesto que el Pagador del segundo cuerpo del ejército Libertador abra los pagos en Veguitas.

MR. SQUIERS La ida a Palacio del Ministro americano, a que nos referimos en otro lugar, tuvo por único objeto, según nos manifestó el citado diplomático, saludar al señor Presidente de la República, pues si bien dijo habían hablado de lo que viene publicando la prensa acerca del estado sanitario de algunas localidades de la República, y de las indicaciones hechas a ese respecto por el Gobierno de Washington, lo había hecho particularmente, toda vez que su Gobierno ninguna instrucción le ha enviado para tratar el caso oficialmente.

El citado señor Ministro también saludó al Secretario de Gobernación, señor Yero.

EN CIENFUEGOS El miércoles se encontraba en Cienfuegos el Inspector general del Cuerpo de Policía de Nueva York, Mr. Max J. Schmittberger, que recorre la isla cumpliendo la comisión que le ha conferido el gobierno americano para que estudie las organizaciones del servicio de policía fuera de su país.

PARTIDO LIBERAL NACIONAL La Mesa de la Convención Nacional celebrará sesión mañana, sábado, a las ocho de la noche, en el local del Circolo, Zulueta 28.

DE SENTENCIAS LAS DE LOS JUECES CORRECCIONALES El Secretario de Gobernación ha dispuesto se haga saber al Jefe de los víveres que remita a Aterás todos los penados en cuyas sentencias se exprese por los Jueces correccionales que han de cumplirse en dicha penitenciaría, y no haga ir a los víveres, para la limpieza, más que el número absolutamente indispensable de penados, ajustándose a la orden número 11 de la serie de 1902.

NOMBRAMIENTO Ha sido nombrado Secretario del Instituto de 2^a Enseñanza de Santiago de Cuba; el catedrático de la asignatura G., del mismo, señor don José Nicolás Ferrer.

TESORERO Y CONCEJAL Han sido nombrados Tesorero Municipal de Cienfuegos, don Andrés Bertrayza y concejal de aquel Ayuntamiento, don Jacinto Dolz.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

A LA EXPOSICION Washington, Noviembre 25.--El Presidente Roosevelt ha salido para Luis, con objeto de visitar la Exposición Universal.

La policía ha tomado todo género de precauciones para impedir que se cometa cualquier atentado contra el Presidente de la República con motivo de este viaje.

EL VIRREY DE LA INDIA Londres, Noviembre 25.--Lord Curzon de Kedleston ha salido de esta capital con dirección a la India, donde desempeña el cargo de Virrey y Gobernador General.

DON JAIME DE BORBON San Petersburgo, Noviembre 25.--Anunciacion de Mukden que el Príncipe don Jaime de Borbón ha sido condecorado por el general Kuropatkin, como premio al valor que ha desplegado en todos los encuentros que ha tenido con fuerzas japonesas.

EL MEMORIAL DE LOS "ZEMSTVOS" El Príncipe Mirsky, Ministro del Interior, ha entregado al Emperador el Memorial redactado por los representantes "Zemstvos."

LA ESCUADRA RUSA Port Said, Noviembre 25.--Ha entrado en el Canal de Suez la división de la escuadra del Pacífico.

Los acorazados fueron remolcados y no ha ocurrido ningún incidente desagradable.

EL "SANTIAGO" Nueva York, Noviembre 25.--Si novedad ha entrado en este puerto el vapor Santiago, procedente de la Habana.

A PIQUE A causa de una tormenta se ha ido a pique frente a Delaware la goleta Judge Joyce, pereciendo los once individuos que la tripulaban.

MOVILIZACION RUSA Londres, Noviembre 25.--Anunciacion de Odesa al Standard, que Rusia ha decidido empezar en el mes de Enero la movilización general de la Rusia Europea.

ATAQUE A PUERTO ARTURO Washington, Noviembre 25.--La Prensa Asociada ha sabido por buen conducto que el ejército japonés que sitia a Puerto Arturo, ha recibido órdenes terminantes de que renueve el ataque hoy y se apoderen aunque sea a costa de todo género de sacrificios, de las principales fortalezas de la plaza.

DESPACHO PESIMISTA Londres, Noviembre 25.--El Telegraph ha recibido un despacho de Moscú, en el cual se asegura que el general Stessel ha informado al Czar, que la guarnición de la plaza está pereciendo de hambre y que la caída de la fortaleza es inevitable.

Los elegantísimos y afamados RELOJES de bolsillos de oro, plata, níquel, acero y níquel de la Gran Fábrica Suiza GIRARD PERREGAUD Y CO. los importa solamente en Cuba

LA CASA DE HIERRO OBISPO 68 esquina de Aguacate y O'Reilly 51 Teléfono 560 2Nv

NECROLOGIA.

BERTA MIRANDA Nuestro estimado amigo don Aurelio Miranda y su distinguida esposa sufren el inmenso dolor de haber perdido a su amada hija Berta, fallecida ayer en brazos de sus amantísimos padres. Era la tierna niña encanto de aquel hogar y su desaparición sume en el más triste desconuelo a los que le dieron el ser y a cuantos la conocieron. Reciban los afligidos padres nuestro más sentido pésame con la expresión de nuestro dolor ante tan doloroso infortunio.

LA SEÑORA DE AYALA El entiero de la distinguida dama doña Julia Servigón de Ayala, meritisima esposa del Tesorero del Ayuntamiento de Güines y miembro de una antigua y apreciable familia de aquella villa, revisió los caracteres de una manifestación popular sentidísima y justificada.

Por su bondad, sentimientos religiosos y caritativos y su dedicación constante a su hogar, ennoblecido por todas las virtudes, era la señora de Ayala modelo de matrones y su recuerdo no se extinguirá en Güines fácilmente. En paz descanse y reciban su viudo y su único hijo el testimonio de nuestra condolencia.

Movimiento Marítimo

EL MARTINIQUE Esta mañana fundó en puerto procedente de Miami y Cayo Hueso el vapor americano Martinique con carga correspondencia y 9 pasajeros.

EL TURQUEISE

El vapor inglés de este nombre entró en puerto hoy procedente de La Guaiara, en lastre.

EL SARATOGA

Con cargamento de ganado fundó en bahía esta mañana procedente de Mobilia, el vapor americano Saratoga.

GANADO

El vapor americano Saratoga, importó de Mobilia consignando a F. Wolfe 50 vacas y 41 crías.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO Plata española... de 77% a 77% V. Oalderilla... de 84 a 85 V. Billetes B. Espa... de 5% a 6% V. Oro americano... de 103% a 103% P. Oro amer. cont... a 38 P. Contones... a 6.75 plata. En cantidades... a 6.77 plata. Luises... a 5.40 plata. En cantidades... a 5.41 plata. El peso americano en plata española... a 1.38 V.

Habana, Noviembre 23 de 1904. Si tienes en tu casa lo bueno, no la busques en la ajena. Dígale la cerveza LA TROPICAL, que es la mejor que se conoce.

Sección Mercantil.

VAPORES DE TRAVESIA

SE ESPERAN Novb 25 Vivia, Liverpool y escalas. 28 Pto EX, Barcelona y escalas. 28 Monterey, Veracruz y Progreso. 28 Fenchurch, Buenos Aires y escalas. 29 Antonio López, Veracruz. 30 Morro Castle, New York. 30 Prinz A. Wilhelm, Veracruz. Dbre. 1 Montevideo, Cádiz y escalas. 2 Reina María Cristina, Santander. 2 La Navarre, Veracruz. 2 Thurland Castle, Londres y escalas. 5 Havana, N. York. 5 Esperanza, Veracruz y Progreso. 8 Godicela, Liverpool y escalas. 11 Catalina, Barcelona y escalas. SALIDRAN Novb 26 México, N. York. 23 Vigilancia, Progreso y Veracruz. 29 Monterey, New York. 29 Louisiana, New Orleans. 30 Mainz, Bremen y escalas. 30 Antonio López, New York. 30 Fenchurch, Buenos Aires y escalas Dbre 1 Prinz A. Wilhelm, Coruña. 3 Admit Embat, N. York. 3 La Navarre, Veracruz. 5 Havana, Progreso y Veracruz. 5 Esperanza, New York.

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS HOY Almacen: 850 barras guayaba La Constancia \$5.25 g. 1000 latas torón Alicante, Viadero y Votero \$10 g. 800 latas id. Mamele P. Estévez \$28 g. 23 p. vino Torregrosa \$68 una. 22 c. Admit Embat, N. York. 25 c. vino 242 Rijoja Torregrosa \$4% c. 20 c. chocolate Matías López \$30 g.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA. ENTRADOS Día 25: De Pascagoula, en 6 días gta. amer. Otis capitán Clinton tonda. 202 con madera a I, P14 y Ca. De La Guatira (Uruguay) en 13 días vap. inglés Turquoise cap. Davidson tonda. 3950 en lastre a R. Truffin y Ca. De Mobilia, en 2 días vap. amer. Saratoga capitán Heathway tonda. 2820 con carga y 22 pasajeros a L. V. Placé. De Miami y Cayo Hueso, en 7 horas vap. americano Martinique cap. Dillon, tm. 936 con carga y pasajeros a G. Lawton, C. y Cp. SALIDOS Día 25: Para Cayo Hueso y Miami, vapor americano Martinique.

Movimiento de pasajeros

DE MIAMI y Cayo Hueso vapor americano Martinique. Sres. R. M. Hockenfull—J. J. Bell—A. C. Brown y Sr. P. M. Mc Alhanna y Sr. C. W. Miller—E. O. Bango—E. Shipes. De Mobilia, en el vap. amer. Saratoga: Sres. Elizabeth S. Gaodin—S. Huan—José Seles—Charles Scott—Emma y Ella Miller—Jean V. Vanier—José Lobei y J. de fam—Kate Cradle—J. A. Le Girard—E. Van Natta—Francisco P. Keator y 1 de fam—C. P. Field—James F. Halliday—J. S. Davenport y 2 de fam—N. G. Spalding—Laurence Fobney.

Buques con registro abierto N. York, gta. amer. Jacob B. Winslow, por L. V. Placé. N. York, vap. amer. México por Zaldo y Ca.

AVISOS RELIGIOSOS.

CAMBIO DEL CIRCULAR El que pertenecía a la Mercadé el 28 del presente pasará al Mostrateo de Santa Teresita. 1517 41-24 41-24

IGLESIA DE BELEN

APOSTOLADO. El domingo 27, a las 7 a. m. comunión general del Apostolado, a las 8 1/2 misa con sermón. El sermón del viernes próximo, se tendrá a la tarde con motivo de la novena de la Inmaculada. A. M. D. G. 2124-2m25

Alfombras.

El surtido es superior a toda ponderación y las hay de seda y lana estilo modernista, como no se han visto. Vengan a ver las personas de gusto. Hay tamaños hasta de 4 y 5 metros, propios para grandes salones.

J. BORBOLLA.

COMPOSTELA 52 AL 58. C-2131 1-8 Nv

Con niños.

VEDADO. Se alquila la casa calle 13 n. 28 esquina a 10. Es grande y barata; sobre todo, para matrimonios con niños.

CUANTOS MAS NIÑOS MEJOR.

Informes, Aguiar 77 y 79, al lado del Banco, ó sea en La casa Revuelta, donde al paso podrá comprar la tela para su traje. Nota.—Si se presenta algun matrimonio que tenga más de 20 hijos, no se cobra alquiler y se regalará a cada uno, un traje de csmir inglés, lana pura, de 50 centavos plata la vara. C-2224 alt 41-23

GARANTIZAMOS

que son impermeables. Las Capas inglesas que vendemos con el nombre de la

PELETERIA LA MARINA Teléf. 929, Portales de Luz. C-2011 1-nv

GALATHEA

Casa de moda para sombrillas, guantes, abanicos y paraguas. Gran surtido de novedades de invierno.

Visítese GALATHEA. OBISPO NUM. 38. TELÉFONO 78. C-2042 alt 41-26

Gran Academia Comercial.

De Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de libros. Clases de 8 de la mañana a 9 1/2 de la noche. 14032 207-7 N

PREGUNTAS Y RESPUESTAS.

Nº 58.—¿Cree usted que el magnetismo personal puede adquirirse mediante el estudio de alguna ciencia; y qué obra hay escrita con ese objeto?

H. M.

R.—Eso del magnetismo depende en gran parte del carácter dominador e imperioso de un hombre. El magnetizado se deja dominar por que tiene una idea muy elevada de la superioridad del magnetizador. Si no hay esa creencia, no se verifica la sugestión magnética.

Libros buenos de esta clase los hay en la librería "La Pluma de Oro" al lado de Payret.

Nº 59.—¿Podría decirme cuando se representó en esta ciudad la obra dramática María Antonieta por la Ristori?

G. A. Santos.

R.—Creemos que allá por 1866.

Nº 60.—Deseamos saber si los padres del general Kuroki eran japoneses ó extranjeros.

Varios cubanos japoneses.

R.—Hace algunas semanas se publicó en el DIARIO una carta firmada por un ruso-polaco llamado Kourowsky, el cual afirmaba ser sobrino del general japonés, por haber sido el padre de éste un polaco que emigró al Japón.

ECOS DE LA MODA

Escritos expresamente PARA EL

DIARIO DE LA MARINA Madrid, Noviembre 5 de 1904.

Una mujer de mucho gusto, cuya belleza y elegancia se hicieron célebres cuando era joven, consiguió celebridad también cuando fué vieja, por lo muy solicitada que se vió para que diera consejos respecto de las modas de vestir. Y, por regla general, empezaba diciendo:—Seguid la moda, pero no os adelantéis á ella nunca.

Es preciso, en efecto, contar con que la vista se vaya acostumbrando á las variaciones, para saber apreciar bien las cosas de la toilette.

De la noche á la mañana no se ha efectuado nunca ningún cambio en ese sentido. En tiempos de la reina Margot, que empezó á estilarse el cabello empolvado, lo que servía para esto era serrín de boj, sumamente fino.

Y cuando se pensó en abandonar tal usanza, se comenzó por emplear menos cantidad de polvos. Fué Mme. Vigée Lebrun, que enamorada del arte griego, acabó en absoluto con la moda del cabello empolvado de esta suerte. Más de dos siglos pasaron, por lo tanto, entre el principio y el fin de semejante moda, conocida desde la antigüedad.

Por lo que pueda interesar á nuestras contemporáneas, diré que las mangas "globo", las faldas caídas y los trajes ceñidos van poco á poco desapareciendo.

De tres años á esta fecha la transformación se ha acentuado de tal suerte, que no podemos hoy ni soñar en lucir, á menos de sentar plaza de ridículas, los trajes que hacían furor hace cinco ó seis años. Volvemos insensiblemente á las faldas amplias. Hasta las niñas llevan *ballonnées* sus cortas falditas; y cuando las niñas son distinguidas, nada hay que pedir á su "buen aire".

Ya lo sabemos todas: no más trajes ceñidos. Colas desplegadas, ó faldas en forma de plumero, que apenas llegan al suelo, suprimiendo de ellas la exageración

RELOJES.

Cronómetros Borbolla y Longines recibidos directamente, de forma plana, grabados, guilots, mate y pulido, para caballeros y señoras. Hay un surtido colosal, todos garantizados.

Precios desde \$1 en adelante. Relojes de pared, reguladores y también con almanaque, los hay en toda clase de maderas, y propios para salas, salones y oficinas. Surtido espléndido. Una visita á esta casa y se convencerán de que todo es bueno, es nuevo y de estilo modernista.

J. BORBOLLA. Compostela 52 al 58. C 2131 84 Nv

Jardín EL CLAVEL.

Casa especial de plantas. MELOCOTONES Y PERAS ingertados. CIRUELOS en grandes cantidades. Plantas de salón, flores, plantas de jardín y frutales del país de todas clases, en las mejores condiciones. Vaya ó escriba por informes. Adolfo Castillo nº 9. Teléfono 1051. Quemados de Mariano. 13613 26-m-30 26-1-30

FOLLETIN (80)

LOS COMPAÑEROS DE LA ESPADA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL

PRIMERA PARTE

LOS ESPADACHINES DE LA OPERA

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.)

(CONTINUA)

—¡Estáis ya contentos! —No del todo. —¡Pues qué descaís! —Una sonrisa. —Pedía mucho, caballero. Armando, á pesar de la charla ligera sostenida con la mascarita, comprendió que aquella mujer pertenecía á una clase distinta de la general que concurría á los bailes de la Opera. Durante diez minutos continuaron paseándose, hasta que llegados al foyer, la mascarita se desprendió del brazo de Armando, y le dijo: —Son las cuatro, me retiro. —¡Imposible!—murmuró Armando. —Es preciso, joven; no puedo permanecer más tiempo aquí. —¡Y no permitiréis que os acompañe!

de llevarlas muy largas por delante, cuyo inconveniente y molestia no sólo desaparecían los pies, sino que los pobrecillos tropezaban á cada momento; y las mujeres, por el eguante que fueran, tenían que andar como las bailarinas japonesas.

Otra, y otras noticias: No más tacones planos, no más calzado de exagerada punta, que sólo sirve para dar al pie desproporcionado tamaño.

Las bellezas jóvenes y á la moda, se han dignado bajar la mirada hacia la tierra. Han comprendido que un pie bonito y cambré es mucho más envidiable que el calzado *enob*.

Por lo tanto, los tacones *Luis XV* de forma acanalada y lijera, vuelven á sonar en el *parquet* de los salones *chics*.

Entre las cosas relegadas por la moda, señalaremos de paso las alfombras clavadas, que cubrían las habitaciones de las casas.

Escalera y vestíbulo descubren sus relucientes mármoles. Un "paso" de alfombra rodea la mesa del comedor durante las comidas, y luego desaparece, no bien éstas han terminado.

En los salones se imponen los tapices de Oriente, á más de algunas pieles. Abundancia de cojines en el suelo, en los sillones, en los divanes.

La copa bastante alta parece detalle muy indicado, y aceptado, para los sombreros de invierno.

En París se habla de adoptar para teatro el turbante; elegante tocado con oro, *agilettes*, tul y perlas, tal como se usó durante la Restauración.

Se habla también de que volverá á imperar la monísima capotita que tantos y tan gratos recuerdos dejó. Llenaba un vacío que nada después ha llenado.

La forma de peinado varía poco, hasta ahora; sigue reinando la "ondulación"; sigue el cabello fojo y continúa libre la nuca.

Si se quiere que el corpiño quede entrecubierto, ha de ser copiado el estilo veneciano del Renacimiento; que sea un lindo camisón de encaje; adorno indispensable de las *toilettes du soir*.

Vuelve el uso de los plomos para que las faldas de paño caigan perfectamente.

Hará furor, de seguro, el abrigo hechura recordando medio ceñido y medio largo, recordando mucho los trajes llamados "persas", que tanto y con tanto entusiasmo lucía la Pompadour.

Era cuando los cuéntos de *Las mil y una noches* agradaban en extremo.

Las levitas adquirieron entonces cierto aspecto oriental, doblemente embellecido por la gracia y el gusto exquisito de "la divina Marquesa."

Estos abrigos, hechos de paño color claro, terciopelo labrado ó damasco de Indias, van primorosamente guarnecidos de pieles, franjas y ricas pasamanerías.

Ya no se lleva retículo al teatro, como sucedía el año pasado y los anteriores; el pañuelo y el pomo de sales irán en el bolsillo; el diminuto abanico hallará sitio en el estuche de los anteojos; estuche que debe ser bastante ancho y bastante largo.

Los anteojos "de última" son de aluminio; y más ligeros que nunca los que ahora se estilan.

Signe reinando el guante blanco. Nada, ó casi nada, quedará pronto de los hombros tan caídos como hasta ahora se han llevado.

Vuelven aquéllos á ser altos; fíjense las lectoras en casi todos los figurines, y me darán la razón. ¿Se alegran ustedes de ello? ¿Puedo yo dar mi parecer?

Pues mi modestísima opinión no es otra que la de considerar que estamos de enhorabuena; la enhorabuena posible en un detalle así, tan nimio; porque los hombros altos, sin excesiva exageración, parece que aumentan la estatura, y como no todas las tenemos arrogante, aspiramos, y en estos no ofendemos á nadie, ni derrochamos, aspiramos, digo, á parecer más esbeltas.

NOTAS TEATRALES

Albisu en "Oriente."

Así titula uno de nuestros apreciables colegas de Santiago de Cuba las crónicas que, acerca de la temporada de la compañía de zarzuela del teatro de Albisu, viene publicando. Y es tan gráfico como sugestivo el título de *El Cubano Libre*. Albisu ha triunfado en su empresa, y el éxito alcanzado por su compañía en Oriente supera á cuanto podía esperarse. Bien es cierto que lo ha llevado allí todo: su gran compañía, sus decoraciones espléndidas, su rico vestuario, su viejo é insustituible maestro Modesto Julián y su novísimo repertorio, con el que da infinita variedad á sus funciones. Comenzó la temporada con la *La Tempestad*, por Carlota Millanes y Amada Morales, obteniendo un éxito completo, y á la noche siguiente se representó, para debut de Blanca Matrás, *El Cabo Primero*, *Enseñanza Libre* y *Caramelo*. Si aplaudida fué la señorita Millanes en las obras de Chapi y de Fernández Caballero, no lo fué menos la señora Matrás en las suyas, valiéndole—dice *El Cubano Libre*—"una ovación completa en todos los números que cantó y en todas las escenas que representó."

La tercera noche teatral de Albisu en Oriente la llenó con *Campanone*, y según otro colega, su desempeño "ha sido otro triunfo artístico para todos los que en ella tomaron parte. Carlota Millanes engarzó una joya más en su corona de laureles. Aplausos, llamadas á la escena y repeticiones de algunos números lo prueban." *Marina* y *La Cuna*, luego; *La Cava de Dios*, después, y por último *Venus Salon*, *Los Picarros Celos* y *El Barquillero*, han continuado deleitando al público oriental. De estas tres obras, que constituyeron la función del domingo 20, dice nuestro colega *La Colonia Española*:

"La concurrencia desbordante que llenaba la sala de Oriente aplaudió estrepitosamente la fina y descreta labor empleada en dichas obras por todos los que tomaron parte en ellas, extremando sus ovaciones, por la ya añeja del ánimo del soberano, la simpatísimas Blanca Matrás y el no menos simpático Sr. Villarreal."

Orbón en Méjico.

Del periódico *El Correo de Jalisco* que ve la luz en Guadalajara, capital de aquel estado mejicano, reproducimos las siguientes líneas referentes á un magnífico triunfo del eminente pianista Benjamín Orbón:

"Ante concurrencia escogida, numerosa, por cierto, dió anoche el pianista español don Benjamín Orbón su segundo y último concierto, en colaboración con el violinista don Félix Bernadelli.

El piano que se usó fué un excelente Chickering, de la casa del señor Enrique Munguía.

Tres partes tuvo el programa, que era escogidísimo. La primera se compuso de cuatro piezas de Chopin, que tocó Orbón de modo admirable, interpretando con talento y corazón los pensamientos musicales del gran poeta del piano. Llamó la atención el pianista por el potente brío y habilidad de su mano izquierda, que tiene á su cargo tanta *árdua* en el *Estudio op. 84 número 2*. Pero el número que cerró esta parte: la *Gran Polonesa en mi bemol*, fué para el artista su primera gran victoria de esa velada. Tras la ovación siguió el *bis*, que cubrió Orbón con la Sonata de Scarlatti, obra de muy grandes dificultades y cuya soberbia ejecución valió á aquél un nuevo triunfo.

La segunda parte se compuso del *Allegro*, el *Scherzo* y el final: *allegro apasionato*, de la gran Sonata de Rubinstein, para piano y violín. Esta pieza, de corte tan hermoso como elegante, y difícil en alto grado, fué ejecutada con corrección y brío insuperable, por los señores Orbón y Bernadelli. Se les pidió también repetición, y entonces encantaron al auditorio con la deliciosa *Serenata* del autor (húngaro ó polaco) Drla.

Parece que había reservado el señor Orbón lo mejor para la tercera parte: empezó con la *Rapsodia número 12* de Liszt, la cual dominó y tradujo de tal modo, que arrebatado el público, prorumpió al final en bravos y aclamaciones. En seguida tocó el señor Orbón un *Waltz Scherzo*, obra suya, que lo acreditó desde luego como compositor de muy buen gusto. Después tocó un brillante y difícil *Estudio de concierto* de nuestro paisano Ricardo Castro. Vino luego una lindísima pieza, *Adios á la Alhambra*, de Monasterio, transcrita para piano por el profesor señor Monje, quien dedicó ese magnífico trabajo al señor Orbón, su discípulo. Y por último, cerró éste con broche de brillantes la velada, tocando con pasmosa maestría la *Cabalgata de las Walkirias*, de Wagner Brassin, trozo de grandiosa belleza y de formidable labor para todo pianista.

Llamado al escenario varias veces todavía entre aplauso inmenso, tuvo la amabilidad el señor Orbón de dar otro *bis*, con la preciosa *Fineuse* de Raff.

Resumiendo nuestras impresiones y conforme también al juicio de varios inteligentes, entendemos que Benjamín Orbón es un pianista de estilo propio, que se distingue especialmente por una gran pureza de ejecución y un oportuno empleo, hábil como pocos, de los recursos de la técnica, para interpretar á cada autor según su genio especial.

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda á Otero y Colominas, San Rafael 32.

NUESTROS PERIODISTAS

ENRIQUE BARBARROSA

Con suma complacencia consignamos en las páginas de *El Hogar* el triunfo que ha obtenido el señor Barbarrosa en el Gran Certamen de San Luis con su notable y magnífica revista *La Gaceta Económica*, única en su índole que se publica en Cuba, á quien el Jurado Superior de aquella Exposición acaba de conceder *medalla de oro*, como justa recompensa á los méritos que dicha publicación encierra.

No nos ha sorprendido el triunfo de nuestro estimado compañero; porque quien haya seguido paso á paso la brillante historia de *La Gaceta Económica*, desde la época de su fundación, habrá visto con cuánta justicia ha procedido el Jurado de San Luis al otorgarle el más alto premio á que puede llegar una revista económica en esas nobles y gloriosas lides de la inteligencia y el trabajo, teniendo tantos y tan diversos competidores.

En efecto; *La Gaceta Económica* ha sido el reflejo del movimiento agrícola, mercantil é industrial de Cuba desde cuatro años á la fecha, mereciendo el honor de que muchas publicaciones de Europa y América hayan reproducido en sus páginas artículos y trabajos estadísticos de la brillante *Gaceta* habanera, colmándola de elogios merecidísimos.

Revistas tan acreditadas como el *Journal des Economistes*, de París, *La Chronique Coloniale*, de Bruselas, el *Eco della Stampa*, de Roma, la *España Económica y Financiera*, de Madrid, *El Economista Internacional*, de Nueva York, *El Boletín Comercial*, de San Luis, *El Economista Mexicano*, *La Industria*, de Caracas, y *La Revista Nacional*, de Buenos Aires, han hablado con encomio de *La Gaceta Económica*, diciendo que es una excelente revista, de buena y exacta información, que debe ser consultada por todos aquellos que deseen conocer y apreciar la marcha económica del país desde que aquí se implantó la nueva forma de gobierno que tenemos.

Formado Barbarrosa en la escuela del periodismo moderno, ha hecho de *La Gaceta Económica* una revista sumamente amena, variada, interesantísima, escrita con un estilo sencillo, al alcance de todas las inteligencias, y siendo su nota característica: la brevedad. En una palabra, es *La Gaceta* una revista enciclopédica que une á la sobriedad en el estilo, una exquisita distribución en los buenos artículos que tanta fama le han dado y que aparecen en cada número de la ilustrada publicación.

El infatigable escritor tiene un hermoso abolego en estas luchas del periodismo habanero, donde viene trabajando hace más de veinte años en los diferentes diarios y revistas que ha fundado y dirigido con general aceptación, llegando á doce el número de periódicos que ha publicado en esta capital, en los cuales si no ha hecho fortuna—que es lo único que no tiene

mos en Cuba los que nos dedicamos á la ingrata labor de las letras—en cambio, ha sabido ganar esa aureola de honradez que tanto le enaltece y distingue y el respeto y estimación con que es saludado su nombre en el país.

Felicitemos, pues, al amigo y compañero estimadísimo por el gran triunfo obtenido en la Exposición Universal de San Luis, donde ha ido sólo, sin influencias ni recomendaciones de ninguna clase, abriéndose paso por sus propios méritos indiscutibles, exhortándole para que continúe por esa senda, en la que habrá de recoger nuevos y sucesivos laureos.

Labor omnia vincit.

ANTONIO G. ZAMORA. (El Hogar.)

CRONIQUELLA

Inglaterra.

No es solo Inglaterra la más importante de las tres islas que componen el Reino Unido de la Gran Bretaña; es también el nombre, en la Habana, de uno de los más importantes hoteles, del más grande de todos, sin duda, á partir de esta fecha, porque sus inteligentes y activos propietarios, nuestros buenos amigos los señores don Felipe González y don Manuel López y González, han logrado extender el local, tomando no solo la parte alta del restaurant y café "El Cosmopolita", de don Joaquín Portas, sino también los altos del edificio en que se halle el "Club Americano" (Prado, 118), comunicándolos con los números 120, 122 y 124, que ocupa el Gran Hotel de Inglaterra.

Esta valiosa adquisición, á la vez que hace sea uno todo el establecimiento que ocupa la mayor parte de la manzana del Prado, frente al Parque Central, y gran parte de la de San Rafael, contribuirá á que sus propietarios puedan proporcionar á sus favorecidos todo género de comodidades, no siendo de las menores y de las menos dignas de tomarse en cuenta los abundantes baños que posee el local, exclusivamente para los que en él tienen alojamiento.

Al comunicarnos esta noticia los señores González y López, nos dicen: "No hemos escatimado esfuerzo alguno para montar este Hotel con todos los adelantos posibles, formando ya parte de él los referidos altos, al igual que su Restaurant, Café, Dulcería, Kiosco de tabacos y cigarreros y Barbería, que responden todos á las mayores exigencias."

Y así es, con efecto, á lo que debe agregarse su inmejorable posición en el corazón de la Habana, las excelencias de su cocina y su esmeradísimo servicio; razones todas que han aumentado su crédito, no solo en toda la isla, sino en los Estados Unidos y Europa.

La más cordial enhorabuena á sus propietarios, nuestros buenos amigos los señores don Felipe González y don Manuel López y González.

Ignacio Tellería

El inspirado pianista vasco, en su reciente recital ofrecido en el Casino Español de Sagna, el día 16 del corriente, fué con justicia aclamado por la inmensa concurrencia, como pianista de mérito, por la brillantez y precisión con que ejecutó todas las obras anunciadas en el programa, confirmando una vez más sus grandes facultades para dominar el difícil instrumento.

Debemos hacer constar que el piano que usó el distinguido pianista es de los celebrados "Gors y Kallmann," facilitado generosamente por el señor Enrique G. Solar, de aquella localidad; y claro está que para el mejor lucimiento, el inspirado pianista había de elegir indispensablemente el piano "Kallmann."

Estos excelentes pianos los recibe exclusivamente su único representante, nuestro amigo el señor Giralt, en su bien acreditado almacén de música de O'Reilly, 61, donde se expenden á precios bastante módicos. También, como anuncia en el DIARIO, se dan á pagar por mensualidades, desde dos centenes.

Los hermanos Grimm

Mucho tienen que agradecer las madres á los hermanos Luis y Guillermo Grimm, porque los libros de cuentos que escribieron para los niños son modelo de interés y amenidad, que causan la alegría de esos angelitos del hogar. Pero no es menor el beneficio que deben las madres cubanas á Ramón Orsellas, por haberles ofrecido, para alimento de sus pequeños, la higiénica y nutritiva *bananita*.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ÚTIL EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO.

LA EMINENCIA GRAN CERTAMEN POPULAR QUE SE CELEBRARA EL 22 DE DICIEMBRE. Grandes regalos SIRVEN TODAS LAS POSTALES QUE SE ENCUENTREN DENTRO DE LAS CAJETILLAS Premios Mensuales Extraordinarios.

SECCION DE PARODIAS.

Cuentan de un hombre que un día Tan estrecho se hallaba,

Que el evacar no lograba Por más esfuerzos que hacía.

¿Habrá otro, entre sí decía,

Más estrecho que yo?

Y cuando al rostro volvió,

Halló la respuesta viendo Que otro hombre que iba bebiendo

TE JAPONES, se curó.

Se vende el Té Japonés del Dr. González, en la Botica "San José", calle de la Habana n. 112, y en todas las Farmacias acreditadas de la República.

C 2209 17 Nv

El sueño de Armando fué largo, profundo y lleno de amorosas imágenes. Próximamente á las doce, fué despertado por el *groom* que hacía las veces de ayuda de cámara.

—Señor,—dijo el criado—dos caballeros desean hablaros, pretextando un asunto urgente.

—¡Ah! Comprendo—se dijo Armando—debe ser el caballero del *abancazo* que me devuelve la tarjeta.

Y dando ordenes para que se aguardasen los visitantes, se vistió apresuradamente.

XXIV

—Caballero—dijo uno de los desconocidos cuando se hallaron en presencia de Armando—nuestro amigo Alfredo de Daubray nos ha comisionado para devolverle la tarjeta que anoche le entregasteis en el baile de la Opera.

—Señores—contestó el hijo del coronel—el objeto de vuestra venida lo comprendo y podeis decir á vuestro representante que estoy á sus órdenes.

—En ese caso—dijo uno de los visitantes—los parece bien que este asunto se ventile mañana á las siete en el bosque de Boulogne?

—Perfectamente—respondió Armando.

—Después preguntó: —¿Cuál es el arma elegida?

—La espada.

El joven saludó á los testigos de su adversario, acompañándoles hasta la puerta con exquisita cortesía.

Apenas aquellos caballeros se ausentaron, un nuevo personaje apareció en el salón. Era Job, á quien el coronel León tenía confiado su hijo.

El aspecto del viejo soldado no tenía nada de tranquilizador. Lentamente se aproximó al joven y le preguntó: —¿Quién son esos señores que acaban de salir de aquí?

—Cosa es esa que deba dejarte sin cuidado, amigo Job.

—Ya comprendo—dijo el veterano soldado—se trata de un duelo; pero yo estoy aquí para impedirlo.

El joven se echó á reír, y con tono burlesco preguntó: —Se puede saber, amigo Job, qué causa poderosa te obliga á tratar de prohibir el que yo me bata siempre que tenga por conveniente?

—Por los cuernos de Belcebú!—exclamó el veterano.—¡Acaso no he prometido á vuestro padre que estando á mi lado no correrías peligro alguno.

—¿Y quién te ha dicho que yo corra peligro?

—Siendo la primera vez que os batís, creo que....

—Todo ha de tener su principio—terminó Armando.

—¡Vaya! Que no os batís; yo lo haré por vos.

—Cuando eras joven, Job, y tenías necesidad de batirte, ¡comisionabas á alguno para que lo hiciese por tí!

—¡Caramba!.....—murmuró el viejo sin saber qué contestar á la irónica pregunta de Armando.

—En lugar de hacerme objeciones, mi mi viejo Job, sería más conveniente que trajeras dos espadas y me dieras una lección.

Después de tirar un rato Job y Armando, salió éste á dar un paseo á dar un paseo á caballo, no sin antes escribir á un amigo suyo para que al siguiente día le sirviese de testigo.

Tentado estuvo Job de ir y contarle al coronel cuanto ocurría, pero por fin desistió de tal idea.

Después pensó: —Seré uno de los testigos, y ¡vive Dios! que si la muerte le es adversa, mató á su adversario de un pistolazo.

Armando volvió de paseo y tuvo otra hora de lección con Job, acostándose temprano, sin preocuparse de lo que al día siguiente pudiera ocurrirle.

A las seis fué despertado, por el amigo á quien la víspera había escrito.

—¡Eh! amigo—le gritó el recién llegado—levántate y dime qué diablo de enredo te obliga á batirte.

Armando contó á su amigo la aventura de la ópera, sin omitir detalle alguno.

—¡Bravo, amigo! Pero yo en tu caso no me batiría.

—¿Por qué?

—Porque jamás volverás á ver á la mujer por quien vas á exponer la vida.

—¡Cállate!—exclamó Armando—esa sola idea me vuelve loco.

La conversación de los dos amigos, fué interrumpida por la presencia de Job. Iba vestido con una levita azul abrochada militarmente, luciendo en el ojal una cinta roja. Las espadas las llevaba cuidadosamente envueltas en un trozo de bayeta verde. Job había tomado en serio su papel de testigo.

Dirigiéndose á Armando, le dijo: —Son las seis y media y la cita es á las siete, y cuando uno se vate por primera vez no es conveniente llegar el último.

El joven terminó de vestirse y descendió al jardín, donde ya le esperaba un cupé. Tomaron asiento, y diez minutos después llegaban á la puerta Dauphine; su adversario no se hizo esperar.

En tanto que los testigos medían las armas, Armando y su rival pudieron contemplarse por primera vez á la luz del día.

(Continuará)

Habaneras

NOTAS

Noche aprovechada la de ayer. Estuve en una boda, en un concierto, en un baile y todavía me quedó tiempo para oír un tango en la retreta del Malecón. De la boda y del concierto hablaré más abajo. Ahora, el baile. Lo ofreció el American Club en celebración del "Día de Gracia", 6 Thanksgiving Day, tradicional en las costumbres de aquel gran pueblo. No conocía, no había estado, hasta anoche, en este club. Ocupa un piso de la moderna y elegante casa en cuya planta baja se alegró aquel flamante Delmónico que tuvo existencia tan efímera. A su situación espléndida reúne su confort irreprochable. Llegó anoche cuando el baile estaba en su apogeo y salió a recibirme, muy solícito y muy amable, el gobernador del American Club, esto es, su presidente, el coronel Steller, amigo mío desde un banquete á que asistimos con aquel simpático Mr. Beau que en tiempos de la intervención se hizo tan popular entre nosotros. Lo mismo el coronel Steller que Mr. Daniel, Mr. Springer y mi cofrade del Havana Post, Mr. Tanner, amigos todos, me hicieron objeto, al igual que á otros compañeros en la crónica, de atenciones infinitas. No se bailaron más que straus y tucó alepa. Unicos números del programa. La concurrencia. Una legión de ladies y misses entre la que resaltaban finas y elegantes americanitas que son realce y gala de la colonia. El Ministro de China estaba con su señora. Ambos con el traje nacional. A las doce y á los acordes del Himno Americano hizo su entrada en los salones del Club el Ministro de los Estados Unidos, Mr. Squiers, con el representante de Suecia y Noruega, acompañados los dos de sus respectivas esposas. Mrs. Squiers, de luto, con un collar magnífico que eran dos hilos de perlas. La directiva del American Club, caballeros muy amables todos, obsequiaron á la concurrencia con un buffet que tuvo á su cargo, sirviéndolo con su esplendidez acreditada, el Café Europa. Y hasta cerca de las dos, y sin que decayera por un instante la animación de las primeras horas, se prolongó la fiesta americana. Fiesta simpática á la vez que elegante. Paso á dar cuenta de la boda. La boda de la graciosa y esbelta señorita Piedad Agüero y el joven estimado y correcto Rogelio Trespalacios. Una pareja muy simpática. Estaba señalada para las nueve en la iglesia parroquial de Monserrate. A esa hora invadía la gran nave del templo una concurrencia numerosa, excepcionalmente numerosa, como no se ve sino en pocas, muy pocas bodas de la sociedad habanera. No se hicieron esperar los novios. Minutos después de la hora fijada llegaron á Monserrate acompañados de su brillante séquito nupcial. La iglesia estaba toda iluminada y en lo alto del coro resonaban las alegres notas de la Marcha de Esposales. Pasó la novia, ante aquel concurso, en medio de una admiración general. Estaba preciosa. Bella y airosa como es la señorita Agüero, su toilette nupcial, sencilla á la par que elegante, era acabado complemento de sus dones naturales. El traje era de nipo bordado con aplicaciones de encajes de Inglaterra. Todo, en sus adornos, del mejor gusto. Un grupo de niñas, entre las que figuraban René Pérez Ricart, Irene Martínez y Josefina Rodríguez, precedía el cortejo nupcial regando de flores el camino desde el átrio hasta el altar mayor. Parecían ángeles. Los padrinos de la boda fueron el señor Manuel Agüero, padre de la novia, y una bella hermanita de Piedad, la señorita Amparo Agüero. Testigos: Por la novia: don Domingo Espino y don Alfredo Villagelí. Por el novio: don Fernando Molina y don José Bacardi. El padre Rosell dió su bendición á Piedad y Rogelio, los simpáticos novios, uniéndolos para siempre bajo el amor y el juramento que se prometieron en aras de su felicidad. Entre la concurrencia, muy numerosa, como ya digo, haré mención preferente de las damas de honor de la novia, las señoritas Concepción Agüero,

Lucía Larrafieta, Hortensia Villagelí, Charilo Villagelí, Teresa Márquez y Estela Rodríguez. Completaré la relación con los nombres de un grupo de mademoiselles bellas y distinguidas entre las que figuraban Lucía Hortsmann, Josefina Más, Amada, Fidelina y Erlinda Bedia, María del Carmen Cabello, Adelaida Márquez, Eloisa Garabito, Eva, Ana Teresa y María Franca, las de Fraga, Trespalacios, Gelabert, Billini, Sampol, Vega Flores, Martel y mi espíritu á inteligente amiga Raquel Catalá, la hija del simpático administrador de El Figaro. La relación de las señoras y caballeros, sobre ser expuesta á omisiones, siempre sensibles, daría á estas Habaneras demasiada extensión. Y lo mismo la de los regalos, que verán ustedes, en suelto aparte, en esta misma edición. Después, en la casa de la calle de Chacón, residencia de la amable familia de Agüero, se sirvió un buffet magnífico por la repostería de Inglaterra. Felicidades mil para Piedad y su venturoso elegido!

Poco espacio me queda ya para hablar del concierto del Nacional. Pero lo aprovecharé para un aplauso. Recibí María Scarphy y el baritonero Bernal, los dos notables cantantes, por su triunfo artístico de anoche ante el selecto concurso que se reunía en la sala del Nacional. Triunfo que se repetirá mañana, seguramente, en su concierto de despedida.

ENRIQUE FONTANILLAS.

REGALOS

Muchos y muy valiosos regalos recibió la señorita Piedad Agüero con motivo de sus bodas, celebradas anoche, como puede verse en las Habaneras, en el templo de Monserrate. Hé aquí la relación: Unos aretes de brillantes forma corazón, su padre. Una sortija de brillantes forma almendra, de su novio. Un prendedor de brillantes, de sus hermanas Amparo y Conchita. Un juego de cubiertos grabados de plata, de sus hermanos Amelia y Domingo. Un magnífico abanico de nacar y encajes de Inglaterra con sus iniciales de oro, de Benjamín de Vega Flores. Un regio centro de porcelana con sus columnas, de los padres del novio. Un juego de café de plata con sus iniciales, de los esposos Barafano-Trespalacios. Un juego de plata y oro de licor, de Ernesto Trespalacios. Un juego de plata para fruta, de su hermana Matilde Trespalacios. Un pañuelo de blanda elegantísimo, de María Espino. Un pañuelo chino con alegorías, de las señoritas Castañeda. Una elegante caja de pañuelos muy finos, de la señora Leonor Rodríguez de Divignó. Un abanico de sándalo con un paisaje lindísimo, de la señora Rosa Rodríguez de Infesta. Un bonito pañuelo de burato y encajes muy fino de la señorita Enriqueta López. Un juego de tocador rojo muy fino, de los esposos Giró Manzano. Un juego chino de té, del señor Germán Rodríguez y González. Una motera azul de bacará, de las señoritas Franca. Un juego de café chino, de los esposos Bacardi-Foncha. Un ajuar de cama de gupur y raso rojo, de sus tíos Joaquín y Fefa. Dos cojines pintados al óleo, preciosos, de la señorita Panchita García. Un tohaller pintado á la pluma, rojo, de su prima Nena Giró. Un regio juego de café de plata, de su tío Juan C. Rossell. Dos cojines de cama bordados al realce, de la señorita Pilar Varela. Un centro de biscuit, de su primo Francisco Agüero. Una taza china de gran valor, de la señorita Mercedes Fernández. Una elegante tohalla bordada traída de Barcelona, de los esposos Cuesta-Posada. Un espléndido enjuagatorio, de las señoritas Espino. Un elegante estuche de Houbigant, de la señorita Patifio. Un regio abrigo de paño y seda todo bordado, de Alfredo Villagelí. Tres bouquets, de las señoritas Sampol, Casiana Rodríguez y Felipe Cañizares. Un elegante abanico de sándalo con un hermoso paisaje, de la señorita Miguellina de los Reyes. Una motera de bacará azul monísima, de la señora Mercedes Almeida de Rodríguez Feo. Una linda motera de plata y oro grabada, de la señora Inés Trespalacios de Labat. Un rico abanico de sándalo, de la señorita Charilo Villagelí. Una buclera color verde nilo, de la señorita Hortensia Villagelí. Un par de muñecos de biscuit, de la señorita Enriqueta Alba. Unos muñecos de biscuit lindísimos, de la señora Carmen Trespalacios de Lizama.

Un vaso de bacará grabado de gran gusto, de la señorita Carmen Fraga. Un tarjetero de biscuit con flores sobrepuestas, del señor Modesto Fraga. Un lindo reloj de mesa, de bronce, del señor Bruno. También se hicieron al novio, señor Rogelio Trespalacios, numerosos obsequios.

Si desea usted seis retratos superiores, por un peso plata, vava á San Rafael 32, Otero y Colominas, fotógrafos.

Concierto Bernal-Scarphy

Anoche un público selecto, sino muy numeroso, acudió al gran teatro Nacional á oír los muy notables artistas de ópera italiana María Scarphy de Bernal y Signor Gustavo Bernal, que están de paso en esta ciudad para Nueva York. La señora Scarphy es una excelente soprano de magnífica voz y admirables facultades; el Sr. Bernal un baritonero que podría cantar de tenor sin esfuerzo alguno. Su voz es clara y extensa con el registro alto de hermosa entonación y de timbre agradable. Ambos desempeñaron todo el programa en la parte de canto, acompañados y alternados con la orquesta dirigida por el maestro Augusto Martín. Gustaron y fueron muy aplaudidos con justicia, sobre todo en el aria de Sanluz de Cavalleria Rusticana la serenata de Don Giovanni y el gran duetto de Leonor y el Conde de Luna de la Ópera El Trovador. El auditorio salió complacido, y creemos acertado que se dejen oír por segunda vez tan notables artistas.

MONTECRISTO.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

El primer partido de los jugadores ayer por la noche lo disputaron Gárate y Michelena, blancos, contra Escoriaza y Landa, azules. Ambas parejas debutaron con un juego bastante fuerte y movido para igualar en tres, en seis y en siete. Gárate se metió tres sacando y Escoriaza tratando de suplir algo la desconfianza y el miedo que se apoderó de Landa, remata y se mete con bravura para igualar de nuevo en el tanto ocho, Landa se tranquiliza; pero Miche, que además de piñar lo suyo, había bailado lo de los demás, se tranquilizó más que Landa, apoderándose de Landa para subir á 17 cuando Landa se quedaba en quince. Miche no pega, pero Gárate no solo pega sino que arrecia, recarga sobre Landa, menea á Landa, hace bailar á Landa, pifa algo Landa, se descompone y Landa no hubo Landa para continuar el partido; Escoriaza no puede salvar á Landa, se descompuso como Landa, piñó como Landa y perdió como Landa. Se quedaron en dieciséis. Landa no jugó mal la primera parte de este partido; Miche lo hizo peor. Gárate fué el único, Landa necesita ánimos. Vayan, pues, mis ánimos para Landa. Respetable Landa: para animarse hay que fumar de La Eminencia. El pequeño de Abando, se llevó la primera quiniela. Se recomienda á los jueces mejor vista. Al pequeño durante el peloteo, se le salió una pelota después de encestar, cuya pelota la vieron varias personas. Esto me parece que se llama jugar sucio aquí y en todas partes. Dicho. El segundo partido fué un partido que repartió disgustos de todas las clases y gustos. El único que se quedó muy á gusto debió de ser Arnedillo, que jugó con muchísima desgracia. Pobrecito! Lo disputaron, los blancos Eloy y Navarrete contra Munita y Arnedillo, azules. En la primera decena, Arnedillo no parecía ni siquiera Landa, entró, contra su gran seguridad y su vista extraordinaria, bailando, piñando, pegando muy poco y dejándose pasar con frecuencia un tanto alarmante, y gracias á que el Marqués del Muni entró como se debe entrar, se igualaron las parejas varias veces. En la segunda decena lo de Arnedillo no fué baile, siguió colocándose peor que en la primera, y los blancos, sin hacer ninguna proeza más que pelotear bien y con seguridad, subieron como la espuma; la espumadera de Arnedillo no recogía la espuma. El Marqués quiso poner en

quicio las cosas, pero Arnedillo las desquició cada vez más; tanto que remataba el Marqués era otro tanto que Eloy y Navarrete remataban en la cesta del zaguero azul. El zaguero azul cantaba aquello de: Un marqués nada menos, me quieren dar me alegrito de verte tan rigular.

En la tercera decena, los blancos se crecieron, pero su acometimiento fué siempre de la misma altura, es decir, cuando no eran tres tantos eran cuatro. Siempre tres! Siempre cuatro! Así murió el segundo partido. Requescot.

Los azules, á pesar de la faena del zaguero se quedaron en 27. Vean si el muchacho aprieta un poco. Qué desgracia!

El noble y distinguido Marqués del Muni se llevó la segunda quiniela. Algo tenía que llevarse. R.

Partidos y quinielas que se jugarán el domingo 27 de Noviembre en el Frontón Jai-Alai:

- Primer partido á 30 tantos. Gárate y Abando, blancos, contra Urrutia y Ayestarán, azules. Primera quiniela á seis tantos. Arnedillo, Navarrete, Treect, Macala, Irún y Eloy. Segundo partido á 30 tantos. Macala y Treect blancos, contra Irún y Arnedillo, azules. Segunda quiniela á seis tantos. Illana, Munita, Michelena, Escoriaza, Urrutia y Gárate. El espectáculo, que empezará á la una de la tarde, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS El vigilante 578 detuvo en la calle de Oquendo esquiná á Salud, á los morenos Miguel Pedrosa Arango (á Mafeo), y Juan Torres Vivanco, los cuales al hacerse sospechosos los registró, ocupándose al primero tres barras de jabón que habían sido robadas en la bodega calle de la Salud 158, de la que es encargado don Alejandro Gutiérrez. Los detenidos ingresaron en el Vivac. El inspector del Departamento de Obras Públicas, César Ureña Hernández, vecino de Lagunas 63, y el peón del expresado Departamento, Enrique Saury Fernández, residente en Velázquez número 7, tuvieron una reyerta por cuestión de trabajo, en la calle de Marina esquiná á Vento, resultando el primero lesionado en ambas manos y mejilla izquierda, y el segundo en la boca. De este hecho se dió cuenta al señor Juez Correccional del segundo distrito. A la voz de ataja fué detenido en la calle de Peña Pobre, un individuo que dijo llamarse Andrés Negrin Rolader, vecino de la calle de los Angeles, al ser perseguido por José Bash, dependiente de una zapatería establecida en la Manzana de Gómez, quien lo acusa de haber hurtado tres pares de zapatos, que se le ocuparon. Ayer fueron multados por la policía de la 3ª Estación, los padres de diez menores, por permitir que éstos anden en la vía pública en horas escolares. En las otras Estaciones sin novedad. Un perro de la propiedad de doña Dolores Morejón, vecina de Zaragoza número 18, mordió al menor Guillermo Alemán, de 14 años, y con domicilio en la calzada del Cerro número 616, causándole descarraduras en la piel y en los dedos índice y medio de la mano derecha. Estas lesiones fueron calificadas de pronóstico leve, salvo accidente, y sin necesidad de asistencia médica. Anoche el vigilante de policía E. Herrera condujo al Centro de Socorro del tercer distrito á la joven de la raza blanca Ramona Sánchez Pinal, natural de la Habana, de 14 años, soltera y domiciliada en la calzada del Cerro número 602, donde el médico de guardia, doctor Cabrera, la asistió de primera intención por presentar síntomas de intoxicación por ingestión de una sustancia tóxica, siendo su estado de pronóstico menos grave. La paciente manifestó que había intentado contra su vida, tomando un poco de luz brillante, á causa de haber tenido un disgusto con su hermana Dulce María. El señor Juez de guardia conoció de este hecho. En la Estación Sanitaria del Cerro fué asistida ayer la menor Estela Collantes, de 2 años, y vecina de la finca "Las Tunas", de tres heridas en la mejilla izquierda, de pronóstico leve, y las cuales le causó un perro de la propiedad de don José Suárez, al encontrarse de visita en el domicilio de ésta. El perro, que fué entregado por su dueño á la policía, se remitió al Gabinete Bacteriológico para su observación.

GACETILLA

LOS TEATROS.—Noche de moda es la de hoy en Payret. La empresa de la notable Compañía Ecuestre y de Variedades que capitanea el popular Antonio Pabillonos ha combinado un programa especial para la función. Toman parte, entre otros artistas la gentilísima Miss Carlotta, la trapeartista sin rival; los hermanos Clarkonian's, los campeones ecuestres; Miss Bettina, la sugestiva bailarina y contorsionista; los Escamillos, los reyes del alambre; la valerosa y arrojada Miss Florence, la ciclista admirable que asombra y maravilla siempre con su peligrosísimo acto Loop the Loop; y los imitables clowns musicales Kukú y Kukito, tan aplaudidos siempre. Y como si esto no fuera bastante habrá un debut: el de la renombrada pareja de baile y pantomima Madame Vareja y Mr. Jolly, que en el Folies Bergeres de París y en el gran Circo-teatro Parish, de Madrid, han alcanzado ruidosos triunfos. La empresa, siempre galante, obsequiará esta noche á todas las damas con preciosos ramos de flores y con un billete con un número para la rifa de un lujoso prendedor de oro y brillantes. Rifa que se efectuará en el primer intermedio de la función. También es de moda la función de hoy en el popular y siempre favorecido teatro de Albus. La gran Compañía de Baile que dirige el señor Aldo Barilli hará su tercera presentación. El programa está dividido en dos partes. Primera.—Baile en dos actos, COPELIA, coreografía de Saint León y música del maestro Leo Délibes. Segunda.—Las Hadas ó Las bailarinas en el aire, idilio coreográfico en dos cuadros con los siguientes personajes: Un estudiante... Carlota Cerri. Una griseta... Amalia Costa. De dell'amore... Josefina Invernizio. En la danza volante se tocará la música de la ópera La bona cióia de Kunst, del maestro Berlioz. Y en el Alhambra irá á segunda hora el sainete de Daniel de Mario y Aukerman En la loma del Angel, estrenado anoche con gran éxito. La espléndida decoración que luce la obra y que representa la loma del Angel, ha venido á aumentar la brillantísima reputación del rey de nuestros escenógrafos, el señor Arias, á quien el público llamó á escena tributándole una ovación tan entusiasta como merecida. La primera tanda la cubre La reina del barrio, obra que también luce otra decoración del gran Arias. Y nada más. ¡DOLORES!—No son sportmen los que tienen tandem y baten el record, día tras día, sportmen son los que padecen hambre y alquilan bicicletas todavía.....! (1900) TELEFONOS DOMÉSTICOS.—Se están generalizando ya mucho en la Habana los teléfonos domésticos, tan útiles y convenientes en hoteles, restaurantes, cafés, oficinas y casas particulares. A las personas que deseen instalarlos les recomendamos utilicen los servicios de don Angel Inocencio Agüero, que es el que los ha puesto en las principales casas de la Habana. El señor Agüero recibe órdenes en Águila 142. LA NOTA FINAL.—Examen de Historia Natural. —Los cocodrilos pueden soportar nuestro clima! —Si, señor. Disecados.

Espectáculos

GRAN TEATRO NACIONAL.—No hay función. TEATRO PAYRET.—Gran Compañía Ecuestre y de Variedades dirigida por D. Antonio Pabillonos.—Función diaria, á las ocho.—Los domingos, matiné. TEATRO ALBUS.—Gran Compañía de Baile.—Función corrida.—A las ocho y cuarto.—Primer: Baile en dos actos titulado Copelia.—Segundo: Las Hadas.—El domingo, gran matiné, con gran rebajas de precios. TEATRO MARTI.—Compañía Dramática de don José M. Soto.—El sábado: El Gran Galeoto.—El domingo: El Judío Errante. TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: La reina del barrio.—A las 9:15: En la loma del Angel.—A las 10:15: Una para tres. CIRCO DE PUBLILLONES.—Cuatro Caminos.—Gran Compañía Ecuestre y de Variedades.—Función diaria.—A las ocho.—Matinées los domingos, á las dos.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galileo 116 durante la actual semana 50 magníficas vistas de Roma y los Palacios del Vaticano.

ANUNCIOS VARIOS

AVISO: Se solicita una dependiente que sepa bien el inglés, Obispo número 119. 21-24 Im-25 C-2237

LA FLOR de CUBA

O'REILLY 86. La casa que vende el mejor café del mundo Especialidad en Caracolillo Cuenta esta casa con los mejores artículos en Viveres, Vinos y Licores, surtido completo de latidos, las mejores especias, importadas los sabrosos Chorizos, Morcillas y Jamones, El Buen Gusto, los mejores que se conocen en la Habana. El café que expende esta casa es de puro caracolillo y Hacienda de Puerto Rico, puede garantizarse primero por su pureza, segundo por contener principios aromáticos que influyen con ventaja sobre la digestión y olvidarse, el que quiera tomar café puro y aromático acuda á la FLOR DE CUBA, O'REILLY 86. 151-25 Nv

Dr. J. A. Trémols

MÉDICO DE TUBERCULOSOS Y DE ENFERMEDADES DEL PÉCHO. Manrique 71. Consultas de 12 á 3. 14644 8-19

PARA TRAJES DE ULTIMA MODA

y de corte y confección irreprochable, G. Diaz Valdeparres Obispo 127. C-2169 261-8 Nv

QUIEREN PINTAR

bien pronto y barato, dirigirse á Pedro Martín, pintor de Soto 85. Consultas de 11 á 2. Teléfono 569. 14222 261-12 N

NO MAS CALVAS.

Mme. Monin, O'Reilly 65, cura la calvicie, y no cobra hasta obtener el éxito. Las señoras y señoritas que deseen tener una abundante cabellera, vengán á consultarse y obtendrán maravilloso resultado. También ofrece su faja higiénica con especial privilegio para reducir el abdomen, y corsés de la última moda de París. Los hay de todas las formas que se pidan. C-2065 82-28-01

UVAS DE ALMERIA

en barriles, medios barriles y por libras, se venden en LA VIÑA, REINA N. 21, y sus sucursales. Acosta, esquina á Compostela. Monte 394, esq. á San Joaquín. C-2236 41-24

Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Soto 85.—Consultas de 11 á 2. Lagunas 68. Teléfono 1342. C-2234 24 N

EL CORREO DE PARIS

GRAN TALLER DE TINTORERIA en todo lo referente de esta industria, se tiene y copia toda clase de planos (largos de señora como de caballero, dobladillos como nuevos, se pasa á domi cil á reojar los encargos avisando al Teléfono 30, y en casa, concha con dos suaves para no dañar la piel, Bernaza 21, La Francia, y Egrido 13, La Palma, los precios arreglados á la situación. Teléfono 93, frente á S. R. Teléfono 393 C-2363 261-8 N

ENSEÑANZA A DOMICILIO

elemental, superior, preparatoria de ingreso en el Instituto, repaso asignaturas 2ª enseñanza, por un Profesor de edad y personas de ambos sexos. Avise por correo apartado número 133. 14777 81-23

CARNE LIQUIDA

de Montevideo. El mejor reconstituyente conocido. Una cucharada equivale á un beefsteak. De venta en todas las Farmacias. 10684 30-29 O

DR. JOSÉ R. VILLAVEDE

DR. LUIS DE SOLO. ABOGADOS. Obra 395, esquina á Aguir (entradas) De 8 á 11 y de 3 1/2 á 5. 1385 27-4N

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA.

SECRETARIA. En Junta extraordinaria celebrada por la Directiva de esta Asociación en la noche del día 17 de este mes, convocada expresamente para la sustancia de las obras de marmol que se han de ejecutar en el Nuevo Centro que se está construyendo en las calles de Prado, Trocadero y Morro, se acordó por unanimidad posponer dicho acto para el día 3 de enero del año 1905, prestando su asentimiento al acuerdo de los señores que tenían hecho el depósito previo, para poder optar á las subastas. En esta atención, la subasta se efectuará á las ocho de la noche del mencionado día, ante la Junta Directiva en pleno, que al efecto estará reunida en los salones de este Centro, á la que se le entregarán las proposiciones. Los pliegos de condiciones económicas y técnicas, Memoria descriptiva y planos se hallan de manifiesto en esta Secretaría todos los días laborables de 8 á 9 de la mañana, de 12 á 4 de la tarde y de 7 á 9 de la noche, para que puedan ser estudiados por los señores que deseen tomar parte en la subasta. Lo que cumpliendo el acuerdo y de orden del Sr. Presidente se hace público. Habana 15 de noviembre de 1904.—El Secretario, M. Paniagua. 14629 alt 15-19 Nv HOTEL Y RESTAURANT • EL JEREZANO • PRADO 100 y 102. Tenemos el gusto de participar á nuestros numerosos favorecedores, que en vista de la mucha demanda que tenemos de habitaciones, y á fin de satisfacer como debemos á toda nuestra clientela, hemos tomado la casa contigua, Prado 100, aumentando así en 25 el número de cuartos disponibles, los que desde luego quedan á su disposición. CUBIERTOS A 40 CTS. dos platos hechos y uno mandado hacer, pan y café.—OTRO A 50 CTS. los mismos que el anterior con el aumento de 1/2 botella vino Rioja ó media de Leque.—(Se Pídase RIOJA LAINEZ). 14Nv24 alt 14Nv24 Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA. NEPTUNO Y SUAVEIA

A la vejez...

...viruelas!!

Los Estados Unidos nos toman el pulso y nos descubren fiebre japonesa—amarilla—en Santiago de Cuba; y nosotros antes de que ellos nos descubran, proclamamos que en Sagua hay viruela..... Nos hemos caído en un garbanzal! Nuestros grandes amigos nos mandan una nota muy enérgica—escrita sin duda con la célebre máquina de escribir Hammond—y en ella nos dicen que si no suprimimos la amarilla nos pondrán de oro y azul con cabos verdes! Nuestros cariñosos y grandes amigos!..... Y por qué son grandes? Porque han inventado la máquina de coser Standard—nombre que el pueblo repite con agradecimiento—y esta máquina de coser Standard es la que nosotros vendemos por un peso semanal y sin fiador al pueblo honrado y laborioso.

Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123



NEW STYLES DE LOS AFAMADOS FABRICANTES Dorsch, Florsheim, Parsons, Packard y Kneelands. ESPECIALIDADES EN CHAROL GLACE Y CHAROL Y PAÑO. Pida usted de estos fabricantes la horma y estilo que desea. BAZAR INGLES. SAN RAFAEL E INDUSTRIA. TELEFONO 1319.